



УТВЕРЖДАЮ

Директор НО «Фонд развития бизнеса»

О.С.Лапшина

**Концепция развития Центра поддержки экспорта
Некоммерческой организации «Фонд развития бизнеса» Томской области на 2023 год
и плановый период 2024-2025 гг.**

О развитии экспорта в Томской области.

Томская область относится к субъектам Российской Федерации с умеренным уровнем экспортного развития. По объемам экспортной деятельности предприятий регион находится во второй половине списка субъектов РФ.

Существенную долю в экспорте региона традиционно занимает экспорт продукции лесопромышленного комплекса, также в экспорте региона значительную долю занимает продукция нефтехимии, машиностроения, продукция АПК и научноемкая продукция. Среди ведущих потребителей томской продукции - Узбекистан, Казахстан, Китай, Киргизия, Монголия, Вьетнам, Белоруссия, Таджикистан.

Экспортная сфера Томской области имеет следующие особенности: высокая доля несырьевого экспорта, высокая доля компаний-экспортеров из числа малого и среднего бизнеса, значительный объем услуг в экспорте региона, в первую очередь услуг сферы ИКТ.

В 2021 году в Томской области Распоряжением Администрации Томской области от 17.11.2021 N 696-ра принята региональная программа «Развитие экспорта в Томской области до 2024 года».

В соответствии с программой приоритетными географическими направлениями, в том числе с учетом санкционных ограничений, страны СНГ (прежде всего Беларусь, Азербайджан, Казахстан, Узбекистан, Киргизия), а также КНР, Вьетнам и Монголия. Еще одним перспективным направлением развития международного сотрудничества являются страны Ближнего Востока, Юго-Восточной Азии, а также Северной Африки (прежде всего Египет).

Текущая и прогнозная структура сравнительных преимуществ Томской области указывает на следующие отрасли и сектора экономики в качестве приоритетных направлений развития внешнеэкономического сотрудничества на 2023 год и 2024-2025 гг.: лесная и деревообрабатывающая промышленность; нефтесервисные услуги и оборудование; сельское хозяйство и пищевая промышленность; машиностроение; наука и образование; сектор информационно-телекоммуникационных технологий; медицина; культура и туризм, товары для детства.

Текущее положение Центра поддержки экспорта

Центр поддержки экспорта НО «ФРБ» (далее Центр, ЦПЭ) является структурным подразделением Некоммерческой организации «Фонд развития бизнеса», оказывающего комплексную информационно-консультационную и финансовую поддержку субъектам малого и среднего предпринимательства Томской области (далее - СМСП Томской области).

Центр реализует мероприятия в рамках национальных проектов «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» и «Международная кооперация и экспорт», участвует во внедрении Регионального экспортного стандарта в Томской области.

Центр активно участвует в определении приоритетных направлений поддержки экспортной деятельности СМСП Томской области, его представители входят в Совет по развитию экспорта в Томской области, Состав проектного комитета по направлению «Международная кооперация и экспорт».

В соответствии с нормативными актами Минэкономразвития России Центр осуществляет деятельность, направленную на:

- а) увеличение объемов несырьевого экспорта Томской области;
- б) увеличение объемов экспорта услуг Томской области;
- в) вовлечение новых СМСП Томской области в экспортную деятельность;
- г) увеличение доли малого и среднего предпринимательства - экспортёров в общем объеме несырьевого экспорта Томской области;
- д) отраслевую диверсификацию экспорта Томской области;
- е) расширение географии поставок СМСП Томской области.

Центр относится к третьей группе ЦПЭ субъектов Российской Федерации с умеренным уровнем экспортного развития.

Штатная численность сотрудников составляет 6 человек, включая руководителя ЦПЭ, кандидатура которого согласована АО «Российский экспортный центр» (далее – РЭЦ), одного заместителя руководителя ЦПЭ, трех специалистов/аналитиков, бухгалтера.

Рабочие места ЦПЭ полностью размещаются в помещении центра «Мой бизнес», созданного и функционирующего в соответствии с требованиями МЭР РФ.

В Центре обеспечено оформление в едином фирменном стиле в соответствии с руководством по использованию базовых констант фирменного стиля «Мой бизнес» при совместном использовании с логотипом РЭЦ технического оснащения офисного пространства, сувенирной продукции, канцтоваров (ручки, карандаши, блокноты и др.), полиграфической продукции. Также в едином фирменном стиле оформлен сайт Центра.

Центр входит в российский реестр центров поддержки экспорта Минэкономразвития России (http://www.ved.gov.ru/rus_export/regional_program), а также в экосистему поддержку экспорта, курируемую Российским экспортным центром <https://www.exportcenter.ru/contacts/regions/>.

Сегодня Центр является основным элементом поддержки экспортно-ориентированных СМСП Томской области, активно содействуя продвижению продукции томских предприятий на зарубежные рынки, консультируя местных бизнесменов по вопросам привлечения инвестиций, особенностей работы на зарубежных рынках, установлению взаимовыгодных деловых связей.

Центр обеспечивает популяризацию экспортной деятельности среди СМСП Томской области, в том числе в сети «Интернет», через телеграмм канал «Экспорт Томской области» https://t.me/export_tomsk, портал внешнеэкономической информации Томской области <https://www.ved.tomsk.ru/>, а также региональные интернет СМИ.

Кроме того, Центр регулярно проводит региональный конкурс «Экспортер года» среди СМСП Томской области, обеспечивает участие томских компаний в окружном и всероссийском этапе конкурса «Экспортер года», широко освещая историю успеха томских компаний-экспортеров.

Среди мероприятий Центра – форумы, круглые столы и конференции по вопросам экспортной деятельности, а также информирование и консультирование СМСП Томской области о существующих услугах и мерах поддержки развития экспорта в регионе и России, в том числе сервисах РЭЦ.

В соответствии с Приказом Министерства экономического развития РФ от 18 февраля 2021 г. № 77 Центр размещает и регулярно обновляет информацию на Портале внешнеэкономической деятельности Томской области (<http://ved.tomsk.ru>).

Основными услугами Центра поддержки экспорта являются:

- Комплексная услуга по сопровождению экспортного контракта по запросу субъекта малого и среднего предпринимательства в случае наличия иностранного покупателя на товар (работу, услугу) субъекта малого и среднего предпринимательства, а также

при условии отсутствия запретов и непреодолимых препятствий для экспорта товара (работы, услуги) субъекта МСП на рынок страны иностранного покупателя.

- Комплексная услуга по содействию в поиске и подборе иностранного покупателя.
- Комплексная услуга по обеспечению доступа субъектов МСП Томской области к запросам иностранных покупателей на товары (работы, услуги).
- Комплексная услуга по организации и проведению международных бизнес-миссий.
- Комплексная услуга по организации и проведению реверсных бизнес-миссий.
- Комплексная услуга по организации и проведению межрегиональных бизнес-миссий.
- Комплексная услуга по организации участия субъектов малого и среднего предпринимательства в выставочно-ярмарочных мероприятиях на территории Российской Федерации и за пределами территории Российской Федерации.
- Комплексная услуга по содействию в размещении субъектов МСП (или) товара (работы, услуги) субъекта МСП на международных электронных торговых площадках предоставляется субъектам малого и среднего предпринимательства по запросу.
- Комплексная услуга по обеспечению участия субъектов малого и среднего предпринимательства в акселерационных программах по развитию экспортной деятельности.
- Проведение образовательных мероприятий для экспортно-ориентированных СМСП Томской области, в том числе семинаров и вебинарах Школы экспорта АО РЭЦ.

В 2022 году Центром поддержки экспорта было организовано 22 поиска партнеров про заявкам СМСП Томской области в формате B2B онлайн-переговоров между томскими и зарубежными компаниями, проведено более десяти семинаров, вебинаров и ВКС с тургпредствами РФ за рубежом по тематике экспортной деятельности, оказана консультационная поддержка более чем 160 СМСП Томской области. Большой акцент в регионе был сделан на развитие экспортной деятельности СМСП посредством организации бизнес-миссий в Узбекистан(трижды), Казахстан (дважды), Азербайджан, Киргизию, Монголию, Индию, ОАЭ, Вьетнам. Обеспечено размещение продукции одной томской компании на маркетплейсе «Лесной ресурс.рф», а также привлечение 42 СМСП на цифровую платформу «МОЙ ЭКСПОРТ».

Кроме того, 21 СЧМСП воспользовались услугами АО РЭЦ: международными консультациями, участие в выставках и бизнес-миссиях, скоринг на размещение на ЭТП.

11 СМСП Томской области стали победителями и лауреатами регионального конкурса «Экспортёр года» среди СМСП Томской области по итогам 2022 года, организованного ЦПЭ при поддержке Администрации Томской области (https://www.ved.tomsk.ru/page/konkurs_eksporter_goda_v_tomskoj Oblasti/). Две компании стали победителями и лауреатами всероссийского конкурса «Экспортёр года» среди СМСП, причем одна – ООО УТС – победителем сразу в двух номинациях.

В соответствии с показателями Национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» в части федерального проекта «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства» ЦПЭ Томской области в 2022 году обеспечил выполнение показателей нацпроекта

Наименование показателя	План	Факт
Количество субъектов МСП, заключивших экспортные контракты при содействии ЦПЭ (показатель ФП), ед.	17	18

Объем поддержанного экспорта субъектов МСП (по курсу Центрального банка Российской Федерации, действующему на дату заключения экспортного контракта (показатель ФП), млн долл. США	7,5	7,8
--	-----	-----

Основные направления развития Центра поддержки экспорта НО «ФРБ» на 2023 год и плановый период 2024-2025 гг.

В соответствии принят Указом Президента Российской Федерации № 474 от 21 июля 2020 года «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года», в котором обозначена одна из национальных целей развития Российской Федерации на период до 2030 года.

Целевым показателем, характеризующим достижение национальных целей к 2030 году, в рамках этой национальной цели «достойный, эффективный труд и успешное предпринимательство» обозначен реальный рост экспорта несырьевых неэнергетических товаров не менее 70 процентов по сравнению с показателем 2020 года.

В национальном проекте «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» Центрам поддержки экспорта определена значительная роль в оказании поддержки акселерации субъектов малого и среднего предпринимательства, обеспечению роста их основных показателей деятельности, освоении новых зарубежных рынков.

В соответствии с показателями национального проекта в части федерального проекта «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства» ЦПЭ обеспечивают достижение следующих ключевых показателей эффективности деятельности центра на 2023 год и плановый период 2024-2025 гг.:

- Количество СМСП Томской области, заключивших экспортные контракты при содействии ЦПЭ – 15 единиц в 2023 году (14 СМСП Томской области – в 2024 году).
- Объем поддержанного экспорта СМСП Томской области – 0,0063 млрд. долларов США в 2023 году (0,0060 млрд. долларов США – в 2024 году).

Для достижения данных показателей Центром в 2023 году запланировано более широкое привлечение СМСП Томской области к услугам и сервисами АО РЭЦ, интенсификация развития деловых связей с зарубежными странами с учетом оценки эффективности мероприятий 2022 года, проведение мероприятий для СМСП Томской области с учетом отраслевой принадлежности компаний.

В 2023 году запланировано несколько форм поддержки экспортно-ориентированных субъектов МСП Томской области: обеспечение участия СМСП в международных выставках с индивидуальным стендом (для победителей регионального конкурса «Экспортер года») и с коллективным стендом СМСП Томской области, размещение на международных электронных торговых площадках, проведение образовательных мероприятий для экспортно-ориентированных СМСП, бизнес-миссии в страны приоритетной географии делового сотрудничества Томской области, обеспечение участия СМСП Томской области в акселерационных программах с партнерскими организациями, а также мероприятия по поиску зарубежных партнеров по заявкам СМСП, организация реверсных бизнес-миссий с потенциальными зарубежными покупателями продукции и услуг томских СМСП.

В соответствии с программными документами регионального и федерального уровня основными направлениями развития Центра станут поддержка СМСП Томской области, при выходе на активно развивающиеся рынки стран СНГ (Казахстана, Киргизии, Узбекистан, Азербайджан), активное продвижение продукции на азиатские рынки и рынки стран Ближнего Востока (Индия, Вьетнам, Малайзия, Индонезия, Монголия, ОАЭ, Саудовская Аравия).

Обеспечение участия в международных выставках и бизнес-миссиях, содействие в поиске и подборе иностранных партнеров, размещение томских компаний на

специализированных международных электронных торговых площадках должны стать основой для активного роста экспорта малого и среднего бизнеса региона в ближайшей и среднесрочной перспективе.

В 2023 году Центр планирует продолжать популяризацию экспортной деятельности среди субъектов МСП Томской области и активно вовлечение томских предпринимателей в экспортную деятельность. Центр будет обеспечивать регулярное обновление информации на Портале внешнеэкономической информации Томской области (<https://www.ved.tomsk.ru/>). На портале продолжатся публикации новостей внешнеэкономической деятельности, анонсов мероприятий Центра, «историй успеха» томских экспортёров, актуальных изменений в законодательстве, информации о доступных мерах государственной поддержки экспортёров.

Центр в ежедневном режиме продолжит вести телеграм-канал «Экспорт Томской области», размещать полезные видео на своем канале в YouTube.

Центр планирует освещать свою деятельность в региональных СМИ, использовать средства наружной, медийной и интернет-рекламы для продвижения своих услуг, а лучшие практики и «истории успеха» томских экспортёров выносить на федеральный уровень.

В 2023 году продолжится активное взаимодействие с АО «Российский экспортный центр», в части обучения, разъяснения особенностей государственной поддержки экспортёров через данный механизм, подготовки первичных документов для оказания такой поддержки, а также информирования предпринимателей Томской области о новых инструментах поддержки экспортёров.

В 2024-2025 гг. ЦПЭ планируется развитие реализуемых в 2023 году направлений поддержки экспортёров и расширение географии мероприятий для СМСП Томской области с учетом геополитической ситуации.

Формы и механизмы стратегического партнерства ЦПЭ с государством, бизнесом и обществом

Основными формами стратегического партнерства Центра с государством, бизнесом и обществом станет цикл мероприятий (конференций, круглых столов, презентаций) с целью информирования томского бизнес-сообщества о функциях и направлениях деятельности Центра, нововведениях в государственной политике поддержки ВЭД, об основных мероприятиях центра, органов государственной власти Томской области, Минэкономразвития России, АО Российский экспортный центр по поддержке субъектов МСП.

Основными механизмами регулярного информирования бизнес-сообщества и экспертов станут круглые столы с экспортно-ориентированными малыми и средними предприятиями Томской области, встречи с представителями бизнеса в ходе конференций, мастер-классов и семинаров по ВЭД, ежегодные совещания в Администрации Томской области, посвященные итогам международного и межрегионального сотрудничества Томской области.

Также Центр будет продолжать активное взаимодействие с региональными экспортёрами в формате индивидуальных переговоров с целью выявления барьеров, сдерживающих развитие экспортной деятельности, формирования предложений по применению различных мер государственной поддержки и вынесению соответствующих инициатив на уровень региональных и федеральных органов исполнительной власти и институтов развития.

Кроме того, продолжится регулярный обмен информационными материалами между Центром и профильными департаментами Администрации Томской области, Томской таможней, Законодательной Думой Томской области, общественными объединениями предпринимателей региона.

Руководитель Центра поддержки экспорта НО «ФРБ»



А. Н. Беляев